

扫一扫
关注广东建设发布

住房和城乡建设部部长倪虹在两会“部长通道”答记者问 对房地产的企稳回升充满信心 城市更新要先对城市实施体检

Q A

3月7日下午3时，第十四届全国人民代表大会第一次会议在人民大会堂举行第二次全体会议。会议结束后举行“部长通道”采访活动。住房和城乡建设部党组书记、部长倪虹走上“部长通道”，回答媒体记者提问。

倪虹：很高兴和大家在这里见面，非常感谢新闻界的朋友长期以来对住房和城乡建设工作的关心和支持。下面，我愿意回答大家的提问。

中国青年报、中国青年网记者：《政府工作报告》提出，今年要坚持稳字当头、稳中求进。请问住房和城乡建设部打算怎么“稳”？怎么“进”？有什么总体考虑？谢谢。

倪虹：谢谢你的问题。2023年是全面落实党的二十大精神、开启新征程的第一年，开好局、起好步十分重要。中央明确了稳中求进的工作总基调，我们理解“稳”是基础，“进”是关键。住房和城乡建设工作将深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，在“稳”中起好步，在“进”上下功夫，特别是要精准地“进”，脚踏实地，找准问题、瞄准目标、用准政策，努力为经济运行整体好转作贡献，努力为人民群众生活品质提高办实事。2023年，住房和城乡建设工作将在三个方面下功夫：一是稳支柱，二是防风险，三是惠民生。

稳支柱。在统计上，我国把国民经济的行业分成 20 大门类，一般认为增加值占国内生产总值的比重超过 5% 的时候，这个行业就是支柱产业。现在 20 大行业中只有 6 大行业超过 5%，住房和城乡建设领域拥有两个支柱。一个是建筑业，2022 年增加值占 GDP6.9%；另一个是房地产业，2022 年增加值占 GDP6.1%，两个支柱合起来占 13%。把两根柱子稳住，对稳定经济大盘有重要意义。所以，第一个要稳住建筑业，因为建筑业量大、面广、用人大。2022 年建筑业总产值 31.2 万亿元，增加值 8.3 万亿元，占 GDP 的 6.9%。从业人员超过了 5200 万人，为社会提供了大量的就业岗位。我们要用科技赋能建筑业，推动建筑业高质量发展。让建筑业发挥出“促投资、稳增长、保就业”的重要作用。

关于房地产有这样一个概括：“456”。

● 导读

推动实施城市更新
促房地产平稳发展

—02



倪虹（图/新华社）

房地产的相关贷款占银行信贷的 40%，房地产的相关收入占地方综合财力的 50%，居民财富 60% 在住房上，可以说牵一发动全身。要稳住房地产，一方面，要坚持因城施策、精准施策、一城一策，大力支持刚性和改善性住房需求，提振信心，促进房地产市场企稳回升、平稳健康发展；另一方面，要增加保障性租赁住房供给和长租房建设，重点解决好新市民、青年人的住房困难问题，让他们能放开手脚为了幸福生活去奋斗。

防风险。我们清醒地看到，城镇化发展到现在，很多新房子成为了老房子，许多市政设施也开始老化，存在安全隐患。如何化解这些问题？一方面，靠更新改造，消除隐患；另一方面，用现代科技加强人防、物防、技防，提高防范水平，保障人民群众生命财产安全。这是一类安全生产的风险，另一类是防范化解房地产“灰犀牛”风险，避免金融风险、地方债风险交织，发生系统性风险。怎么做？用“抓两头、带中间”的方法，以“精准拆弹”的方式化解风险。“一头”是抓优质房企，一视同仁支持优质国有房企和优质民营房企，改善他们的资产负债状况，满足他们合理的融资需求；另一“一头”是抓出险的房企，一方面帮助他们能够自救，另一方面严格依法依规处置，绝不让损害群众利益的行为蒙混过关，要让他们付出应有代价。同时，要大力整顿房地产市场秩序，营造诚实守信、

风清气正的市场氛围，让人民群众放心购房、放心租房。

惠民生。民生无小事，枝叶总关情。党的初心就是为了人民的幸福。人民群众对幸福最朴素的期待就是安居乐业。安居才能乐业，我们住房和城乡建设工作就要牢牢抓住让人民群众“安居”这个基点，以让人民群众住上更好的房子为目标，从好房子到好小区，从好小区到好社区，从好社区到好城区，进而把城市规划好、建设好、管理好，打造宜居、韧性、智慧城市，努力为人民群众创造高品质生活空间。谢谢。

总台央视记者：今年年初，您在接受我们总台记者专访时曾经表示，对于房地产的企稳回升很有信心，现在两个月过去了，不知道您的这种信心和感受有没有什么变化？谢谢。

倪虹：谢谢你的挑战性问题。

我的信心有变化。1月5日，央视采访我的时候我回答是很有信心，现在我要回答的是充满信心。之所以充满信心，有三个方面：

第一，从市场供给和需求看，新冠疫情防控取得了决定性胜利，防控政策也作了优化和调整，可以说对房地产供需两端都发生了积极影响。供给方面，施工人员、施工材料可以顺利进场，住房项目复工率

都大大提高了。从需求看，现在售楼处看房量大幅提升，成交量也有明显改善。

第二，从市场预期看，今年 1 月和 2 月全国商品房的销售，包括一手房和二手房，结束了 13 个月的负增长。虽然 70 个大中城市的房价有涨有跌，但总的来看价格是平稳的。同时，保交楼的工作在扎实推进，有力保障了购房人合法权益，房企的合理性融资也得到了改善。应该讲，市场主体信心正在恢复。

第三，从政策落实情况看，购买首套住房的大力支持政策，购买二套住房的合理支持政策，已经出台，正在落实见效。不让投机炒房重新入市、原则上不支持三套以上购房的要求，各地也在认真落实。

基于以上三点考虑，我充满信心。

同时，我也要强调，我们期望的企稳回升，应该是，第一，是牢牢坚持“房子是用来住的，不是用来炒的”定位的企稳回升；第二，是大力支持刚性和改善性住房需求的企稳回升；第三，是防止市场大起大落的企稳回升；第四，是促进行业高质量发展的企稳回升。谢谢。

红星新闻记者：实施城市更新行动是党中央、国务院部署的一项重要任务，《政府工作报告》对此也提出了要求，请问住房和城乡建设部今年打算怎么样抓好这项工作？谢谢。

倪虹：城市更新是城镇化发展的必然过程。高质量发展是我们建设现代化国家的首要任务。城市更新就是推动城市高质量发展的重要手段，城市更新的目的就是要推动城市高质量发展。

城市更新怎么做呢？关键是要找准问题和有效地解决问题。怎么能找准问题？要对城市实施体检。城市和人一样，也是一个有生命的有机体。为了健康需要体检，城市为了健康也应该体检。体检怎么检？包括两个方面：一是坚持问题导向，从房子开始到小区、到社区、到城市，去寻找人民群众身边的急难愁盼问题；二是坚持目标导向，去查找影响城市竞争力、承载力和可持续发展的短板弱项。

我们把这些问题找到了，城市更新的重点也就是我们体检找出来的问题。我们要坚持人民城市人民建、人民城市为人民，一年接着一年干，一件事接着一件事地做下去。我想重点在 4 个方面做工作。

（下转 02 版）

探访珠海夏湾夜市
“安保人员带队领跑商贩出摊”
新闻背后的故事 —04

积极践行央企担当
聚焦钢结构智能制造

—08